



天水:文旅出圈 城市出彩

新甘肃·甘肃日报记者
白永萍 王睿君 安东

自“天水麻辣烫”火爆出圈以来,天水市做好“商务+”文章,擦亮“千山万水·食在天水”美食文化品牌,助力天水经济社会高质量发展。

赋能产业发展

“‘甘谷辣椒’香而不辣,‘甘谷花椒’麻而鲜香。”“吃遍南北饭菜,最能打动味蕾的还得是武山浆水。”“花牛苹果,香甜软糯,给你不一样天水的甜”……

乘“天水麻辣烫”火爆之势,天水市商务局组织五县两区近百家商贸企业参加特色农副产品展示展销活动,苹果、花椒、浆水、沙棘汁等具有鲜明地域特色的150余种天水农特产品纷纷亮相,让来自天南海北的游客在品尝天水麻辣烫的同时,全面了解天水物产。

持续20多天的“天水麻辣烫吃货节”更是让游客喜笑颜开、流连忘返。不仅如此,天水市还对接省内14个州市200余家商户携500余种特色农产品、省外毗邻地区60余家商家携200余种特色农产品,共襄盛宴,并推介精品旅游线路、组织文艺演出,为游客提供“吃、住、行、游、娱、购”一站式服务。

此外,天水发挥电商直播作用,邀请各大电商平台、网红大咖等500余人在天水古城、上亿广场、中华西路步行街等农特产品展示展销会、甘肃文创非遗市

集展销活动现场,直播推介天水优质农特产品和文化旅游资源。

激活消费动能

拖着行李箱,吃一碗麻辣烫,游一座古城……连日来,天南海北的游客共聚天水,尽情享受美食美景,感受浓厚的文化氛围。

组织天合一汽大众等8家企业出动车辆50余台,分赴天水南站、机场、火车站,全天候、全车次、全航班免费接送外地游客;

联合天水市融媒体中心制作区域“美食地图”及“名特产名片”,多渠道向外游客宣传推介天水;

加强对出租车、公交车等驾驶人员的讲解培训,让外地游客充分感受秦皇故里、人文天水的城市价值和形象魅力;……

“除此之外,我们还持续开展‘甘肃麻辣烫及特色美食大PK’等活动,打造天水古城、上亿广场、东煜金街以及麦积区商埠步行街、麦积山游客集散中心、天水会展中心等天水麻辣烫餐饮打卡核心区,协同推进秦安、甘谷、清水、武山、张家川5个县同步发展。”天水市商务局相关负责人说。

借助东西部协作之机,天水还在天津市设立“天水麻辣烫指定市场推广基地”,在其他省区设立了“天水麻辣烫”加盟店,进一步深挖天水特色美食,开发以“人文天水·养生美食”为主题的天水特

色菜品、风情宴席,进一步满足差异化、多样化餐饮消费需求。

此外,春绿陇原·甘肃文旅演艺天水惠民演出季、2024年“天水麻辣烫”文旅展演季、天水大舞台、大型室内情境体验剧《天水千古秀》等活动,不仅满足了游客的多样化需求,还延长了游客在天水的停留时间,增加了旅游收入。

提升服务水平

“天水麻辣烫”火爆出圈以来,天水市全面启动住宿餐饮服务能力提升行动,成立了7个住宿餐饮督查专班,采取现场办公、即查即办等方式,对各餐饮住宿企业进行全面排查整治,提升餐饮住宿行业服务水平。

“我们要用满满的诚意、贴心的服务,让游客玩得尽兴、游得自在。”天水市商务局相关负责人说,针对“五一”假期期间的客流高峰,天水迅速启动了市、县、企业三方联动机制,协同各县区及时扩充房源,协调各酒店、旅馆、银行内部宾馆等全力解决游客住宿问题。3月以来,全市住宿场所入住率、餐饮上座率分别达到95%、80%。

天水市还加强与相关部门协同,加大物价监测力度,引导全市1100余家经营户和企业强化运营管理。叶类菜品、菌类和土豆等“天水麻辣烫”原材料日均进货量达258吨,甘谷辣椒等调味料网上销售量环比增长143%以上。



游客在天水古城景区游览。



天水玉泉观景区吸引众多游客。本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 田璞

文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

有人说,要了解两当县的历史,就要去杨店古建一条街走一走,因为这条古街里,藏着这座县城的“记忆”。

这条宽约10米、长约718米的南北走向街道两侧,老屋鳞次栉比,4棵千年古槐见证古今。

古街道的一砖一瓦,镌刻着过去的印记,凝聚着悠悠的乡愁,民居古建和古树均已建立档案,并挂牌保护,成为两当县文物“活化石”。

在近年来的保护和传承下,这条历经400多年风雨的古街道,新老业态并存,被赋予新的生命力。2006年8月,杨店古建一条街被公布为首批历史文化名村,2016年8月被省政府公布为省级文物保护单位。

杨店古建一条街位于陇南市两当县杨店镇杨店村境内,自古就是出甘入陕通川的要塞之地,有“甘东南门户”之称。

据史载,西汉时期曾在这里设置道县和固道郡,其城址街道呈现“井”字状、两纵两横格局,主街为南北走向,现存遗址保护面积2.6万余平方米,保存有明清古建35座123间,其中以“永顺店”“太和堂”“堆金所”等为代表的明代建筑17座56间。

自2002年5月以来,两当县曾四次邀请省内有关专家学者对杨店古建一条街进行勘查论证。大家一致认为,杨店古建一条街与天水秦州区民居属同一建筑时期,虽时代相同,但其民居风格又与天水有别,它具有甘、陕、川三省建筑之特点,对研究甘肃南部地区古代民居建筑有着重要的科学、艺术、历史价值。

专家认为,像杨店古建一条街这样大面积保存的古代县城旧址,在全省实属罕见,这条古街的明清古建历史文化价值显得尤为重要,可以说是甘肃东南部古民居的典型代表。

杨店镇党委书记苏春云介绍:“杨店古建一条街已成为两当县对外宣传的一张名片,我们会发挥其得天独厚的地理和区位优势,持续加大周边人文自然资源的开发,在保护杨店古建一条街文化资源的同时,打造品牌旅游基地、休闲娱乐中心,使古街焕发新生。”

不断推动党纪学习教育走深走实

(接1版)带动财政各项工作全面提升,推动财政事业整体进步、全面提升。

兰州市委常委会举行党纪学习教育读书班第一次集中学习时要求,各级党组织要时刻绷紧政治纪律这根弦,把严明政治纪律摆在加强党的纪律建设的首要位置。各级纪检监察机关要突出“两个维护”深化政治监督,坚决纠正政治偏差,持续净化政治生态,使政治纪律成为不可触碰的“高压线”。各级党员干部要切实把握政治纪律牢牢刻印在心,对党忠诚老实,规范政治言行,坚定理想信念,永葆政治本色,自觉做政治上的“明白人”。

近日,定西市委理论学习中心组专题学习会暨市委常委会党纪学习教育读书班第一次集中学习召开。会议要求各级党员领导干部要在

党纪学习教育中发挥好示范带动作用,要静下心来学、融会贯通学、带头示范学,并认真开展对照检视,使学习党纪的过程成为增强党性修养、推动崇廉拒腐的过程,推动党纪学习教育取得实效,使广大党员干部自觉知敬畏、存戒惧、守底线。

临夏州委常委会近日举行党纪学习教育读书班第一次集中学习,认真学习《条例》。会议强调,要坚持逐字逐句学、对照对标学、反复深入学,对每一条纪律认真钻研、学深学透,真正把遵规守纪内化于心、外化于行。注重学用结合,自觉对标对表,及时校准偏差,使学习党纪的过程成为增强党性修养、改进工作作风的过程,推动党纪学习教育取得实效。

(记者 杜雪琴 张富贵 曹立萍 薛砚 杨唯伟 王虎)

我省文旅产业发展势头强劲

(接1版)抢抓重点文旅企业130户,培育规模以上文化及相关产业法人单位173家,实现营业收入170.97亿元。组织开展“十城联动”消费等系列400余项。

今年一季度,我省文旅产业持续发展好势头:全省文旅行业谋划实施文旅项目462个,实际完成投资16.08亿元。开展招商引资活动167场次,签约项目25个、资金27.9亿元,开工率达56%。举办全省文旅产业高质量发展培训班、“甘肃麻辣烫及特色美食大PK”暨“甘肃文创非遗市集展销”等活动,持续放大文化旅游业综合效应。

据介绍,省文旅厅将继续在建链、强链、补链、延链上谋布局、做文章,做大做强文旅产业板块。提质增效抓项目,推动瓜州锁阳城遗址保护等一批文化保护传承利用项目,推进大敦煌文化旅游经济圈等一批重点项目顺

正宁加快发展储能产业新质生产力

本报正宁讯(新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏)近日,中钠储能甘肃基地在正宁县举行落成投产仪式。中钠储能新能源科技(甘肃)有限公司与相关企业现场签订储能采购、电池采购、共享储能电站采购订单,标志着正宁县拉开了加快发展储能产业新质生产力的序幕。

中钠储能甘肃基地位于正宁县工业园区,由新能源电池行业高新技术企业——昆山鑫鑫新能源科技股份有限公司投资建设。项目总投资10亿元,2023年3月开工建设,一期投资3亿元,目前已投资1.8亿元,建成年产3吉瓦时储能生产线和年产1吉瓦时锂电池生产线。

昆山鑫鑫新能源科技股份有限公司董事长张晓红介绍,中钠储能二期项目计划建设2.2吉瓦时石墨烯钠离子电芯生产线。该项目建成达产后,可实现年产值20亿元以上、利税8000万元以上,解决就业1000余人。

“中钠储能是正宁县重点招商引资项目,是庆阳市第一家引进的储能企业,也是第一家投产的储能企业。”正宁县委主要负责同志介绍,发展储能产业是正宁县着眼发展新质生产力的具体实践,将进一步激活县域发展引擎,助力庆阳市“东数西算”工程加快发展。

打造生态宜居之城

——平凉市崆峒区全域推进海绵城市建设

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 梁璐 卢珍珍

“海绵化改造后的老旧小区‘颜值’上升、功能提升,小雨不积水、大雨不内涝,小区绿化多了,居住环境也越来越好!”提起小区改造,陇东明珠小区的居民们赞不绝口。

近年来,平凉市崆峒区海绵城市建设效果凸显,优美宜居的环境赢得了居民的一致好评。

“海绵城市作为一种新的城市发展理念,突破了传统‘以排为主’的雨水管理模式,通过‘渗、滞、蓄、净、用、排’等多种手段,实现了城市良性水循环,改善了城市生态环境。”崆峒区住建局副局长曹龙君介绍。

自2022年平凉市入选全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市以来,崆峒区坚持“源头减排、过程控制、系

统治理”的建设思路,全域谋划、系统施策,流域生态显著改善。截至2023年底,累计实施海绵城市建设项目142个。今年,还将新增海绵城市项目48个。

“海绵城市建设是一个系统工程,我们在实施过程中与城市更新深度融合,统筹地上与地下、局部与整体、设施配套与功能完善、环境景观与空间布局,同步实施道路改造、管线配套、绿化提升、环境整治、海绵城市建设等内容,进一步补齐城市建设短板弱项,推动城市更具韵味、更有品质、更加宜居。”曹龙君介绍说,“经过两年的实践,逐步形成了具有平凉特色、各方高效协同的海绵城市建设思路。”

一场春雨过后,平凉活力公园内,不少市民在练习太极拳、打篮球。正在健身步道休闲散步的市民刘杨说:“这里植被绿化布局美观,步道脚感舒适,雨后也没有积水,每天来这里晒太阳、跑步,安逸得很!”

据了解,活力公园占地面积约130亩,全部按照海绵城市建设要求进行整体规划。在建设过程中,崆峒区做好天然生态格局保护利用,保持部分原有地形不动,综合应用透水铺装、下凹式绿地、渗井、渗管、生物滞留带等海绵技术措施,打造出一批能吸水、蓄水、渗水、净水的海绵体,使之成为美感内涵兼具的城市公共新空间。

面对老旧小区改造、公共设施普遍老化等治理难题,崆峒区住建部门将海绵城市建设与老旧小区改造、城市更新等工作有机结合,解决“城市病”的同时,较大程度满足民生需求。截至目前,已改造完成碧湖家园、新科家园、世纪花园B2等30个住宅小区。

“我们将把营造山清水秀的生态环境、建设高品质的现代都市作为长期工作目标,全域推进海绵城市建设,切实提升人居环境水平。”曹龙君说。



岷县油菜花进入盛花期

近日,岷县十里镇泥河南岸种植的油菜花进入盛花期,与碧绿的小麦、错落有致的农舍构成了一幅美丽的生态田园画卷。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马万安

骡队攀山岭 银线越碧口

——国网陇南供电公司组织骡马队运料上山建设供电专线

新甘肃·甘肃日报记者
王占东 曹立萍

4月21日清晨,一阵“嘚嘚”的骡蹄声、驱赶骡马的吆喝声,打破了文县中庙镇坪里村桐林社后山的宁静。一支由2人7骡组成的运输队,正攀岩而来。

这是国网陇南供电公司组织的工程材料运输队,正向山顶运输砂石,力争分秒建设陇南早阳变至总降变220千伏线路新建工程(碧口段)。

陇南早阳变至总降变220千伏线路新建工程(碧口段),位于碧口镇至中庙镇海拔600米至1100米的山间,是为陇南市雄伟万利新材料有限公司增产扩能修建的供电专线,要赶在6月底雄伟万利8台炉陆续投产前带电投运。

坪里村桐林社后山并没有路,从山脚到山顶,垂直海拔600米到1100米,距离约5

公里。这里地处岷山山区和西秦岭交会地带,山脉交错,河谷纵横,植物茂密,陡峭崎岖,平日里人迹罕至。加之这里又处于白水江国家级自然保护区,不具备临时道路修建条件。供电线路工程要新建单回架空线路6.26千米、铁塔22基,大部分工程材料不能用车运输到。

为破解运输难题,今年4月初,国网陇南供电公司组织相关单位从四川广元租赁14匹骡马,进行砂石、水泥等工程材料运输。

队伍前,工程协调员张成梁牵着骡马奋力向上。队伍后,骡马管理员张腊友驱赶骡马保

持队形。约40分钟,他们才抵达山顶工地。

站在云雾缭绕的山顶,张成梁给记者算了一笔账:浇筑一基塔基,需要50立方米砂石、10吨水泥、8吨水,7匹骡马一天驮7趟,要驮10天。后续还有14吨塔材,还需要4天时间。

“山下响浪村还有7匹骡马,负责往这儿运水。”张成梁说,为了加快建设进度,下一步,骡马要增至30头。

“在山区建供电工程,难就难在塔基材料运输上。”张成梁感慨道,“以我们的经验,若在平原地区,我们的工期可缩短2个月。”

雄伟万利由首钢集团与北京雄伟光大投

资管理有限公司合资成立。去年10月,该公司年产35万吨微碳微钛高纯硅铁项目一期首批4台炉在文县中庙镇点火投产。

微碳微钛高纯硅铁应用于新能源汽车、特高压变压器等领域。今年初,为抢抓新能源产业发展机遇,雄伟万利计划6月底前一期两批8台炉全部投产,年用电量将达28亿千瓦时。

“电力部门全力支持,我们非常感动,发展信心更足了。”雄伟万利年产35万吨微碳微钛高纯硅铁项目副总经理唐涛说。

当天下午,记者离开坪里村时,骡马队依然是山林间跃动的风景。